

**Мероприятие для параллели классов или классный час  
«Очаровательные франты минувших лет»  
(к 205-летию Отечественной войны 1812 года)**

**Автор: Чугунова ЕЕ, учитель математики МОУ Мокеевской СШ ЯМР**

*Цель:* 1) напомнить учащимся краткую историю Отечественной войны 1812 года, отметить роль Ярославля в этой войне, познакомить учащихся с героями войны генералами братьями Тучковыми и проследить их связь с Ярославским краем.

2) воспитывать любовь к Родине, чувство патриотизма, гордость за свой народ и славных его представителей.

*Место проведения* – актовый зал или демонстрационный кабинет

*Оборудование* – проектор, компьютер. Показ презентации сопровождается рассказом, который можно разбить на части и привлечь к проведению мероприятия достаточное количество учащихся (минимум 6 человек)

1-2 слайды	начало
3 слайд	озвучить
4-13 слайды	звучит романс Настеньки («Генералам двенадцатого года») или стихотворение Марины Цветаевой «Генералам двенадцатого года» (отрывок) Вы, чьи широкие шинели Напоминали паруса, Чьи шпоры весело звенели И голоса,  И чьи глаза, как бриллианты, На сердце оставляли след, - Очаровательные франты Минувших лет!  Одним ожесточеньем воли Вы брали сердце и скалу, - Цари на каждом бранном поле И на балу.  Вам все вершины были малы И мягок самый чёрствый хлеб, О, молодые генералы Своих судеб!  О, как мне кажется, могли вы Рукою, полною перстней, И кудри дев ласкать – и гривы Своих коней.  В одной невероятной скачке Вы прожили свой краткий век... И ваши кудри, ваши бачки Засыпал снег.
14 слайд	Отечественная война оставила свой след в истории нашей Родины, для которой была серьёзным испытанием
15-22 слайды	озвучить
23 слайд	Одним из самых значительных событий в период войны было Бородинское сражение – самое кровопролитное в истории XIX века. Французы его называют битвой генералов, т.к. с их стороны было убито 9 и ранено 30 генералов (со стороны русских – убито 2, ранено 11, из которых 2 скончались от ран).
24-26 слайды	На Бородинском поле... далее – озвучить слайды
27 слайд	Война 1812 года затронула всё российское общество и не могла не коснуться ярославцев. Ярославль не был зоной боевых действий, но ярославцы воевали либо на других рубежах, либо в составе народного ополчения, защищая город.
28 слайд	В ярославском ополчении числилось 11 112 человек. Было сформировано 4 пеших и один конный полки.

29 слайд	Руководителем ярославского ополчения был Яков Иванович Дедюлин, получивший чин генерал-майора. Он был потомственным дворянином, участвовал в Шведской войне 1808-1809 гг. После Отечественной войны 1812 года стал предводителем дворянства Ярославской губернии.
30 слайд	Ополченцы были вооружены плохо: пиками, топорами. На их вооружении имелось ещё 2000 ружей и 600 арбалетов. Купечество и мещанство города губернии помогали, чем могли – пожертвовали на нужды ополчения 1 374 417 рублей.
31 слайд	Сначала ополченцы охраняли Московскую дорогу на Ярославль, но приказом М.И. Кутузова были отправлены на военные рубежи. Там ярославцы проявили себя в полной мере: «Русские ополчения покрыли себя славой... в траншейных оборонах и открытых действиях с неприятелем ни в чём не уступали старым солдатам».
32 слайд	Во время войны 1812 года Ярославль стал тыловым городом. Всех раненых и тяжело больных привозили в Ярославль – здесь были организованы госпитали.
33 слайд	Здание на Волжской набережной стало госпиталем для офицеров. Жители Ярославля называют его «Домом Болконского», по имени главного героя романа Льва Николаевича Толстого «Война и мир». Именно в этом доме автор «поселил» раненого Андрея Болконского. Возможно потому, что один из прообразов героя романа был генерал Николай Тучков, который находился здесь на излечении, но, так и не оправившись от ран, умер
34 слайд	и похоронен в Свято-Введенском Толгском монастыре близ Ярославля.
35 слайд	А госпиталь для рядовых солдат располагался в Доме призрения ближнего на Екатерининской улице (ныне улица Андропова).
36 слайд	После окончания войны ярославские солдаты побывали в других странах с освободительной целью в составе регулярной армии.
37 слайд	Богата ярославская земля родами, принёсшими славу и гордость нашему Отечеству, и среди них род Тучковых. Овеяны легендами подвиги пяти братьев-генералов в Отечественной войне 1812 года.
38 слайд	Николай – старший сын в семействе Тучковых (Тучков1). С 13 лет – он уже офицер, адъютант главного начальника артиллерии. 23 лет от роду Николай Алексеевич участвовал почти во всех войнах, выпавших на его жизнь. Он был яркой, неординарной личностью. Всегда среди солдат, любимый ими генерал, он не позволял себе никаких привилегий на поле сражения. Воин в душе, при замечательных своих дарованиях военных, он имел ум просвещённый, обхождение привлекательное. Отличительными чертами его характера были строгое бескорыстие и непоколебимое прямотушие.
39 слайд	В польскую кампанию при явном поражении поляков Николай Тучков не дал союзникам добить противника. Поступок, идущий против всех законов войны, и отмеченный и противником, и императрицей.
40 слайд	Предводитель восстания поляков генерал-лейтенант Тадеуш Костюшко прислал курьера с пакетом (озвучить слайд). Тучков в это время не был даже полковником.
41 слайд	А императрица Екатерина II, которую восхитил поступок Николая Алексеевича, не только не рассердилась, но и наградила воина Георгиевским крестом 3 класса со словами (озвучить слайд).
42 слайд	Николай начал свою карьеру с 7 лет как унтер-офицер по инженерным, строительным ведомствам. Его отец был начальником всех инженеров России, принимал участие в проектировании и строительстве гражданских объектов во многих городах. До сих пор в северной столице стоит построенный им постоянный мост с Васильевского острова на Петербургскую сторону, называемый «Тучков».

43 слайд	Во время Бородинского сражения 26 августа 1812 года корпус Николая Тучкова защищал Утицкий курган, где его настигла пуля, пробившая грудь. Брат Алексей вывез раненого в Ярославль.
44 слайд	На том месте, где когда-то велось сражение, сейчас стоит памятник.
45-46 слайды	А Николай Тучков, генерал-лейтенант и разных орденов кавалер, умер 2 ноября 1812 года и похоронен в подклете Спасской церкви Свято-Введенского монастыря. Сестра императора Александра I великая княжна Екатерина Павловна, жена ярославского генерал-губернатора, возложила на его могилу серебряный венок с надписью: «Весь мир был его любящее сердце». Николай был любимцем своей матери. Рассказывают, что, узнав о его смерти, Елена Яковлевна в тот же день ослепла и отказалась звать докторов, сказав, что ей не на кого больше смотреть в этом мире.
47 слайд	Генерал-майор Алексей Алексеевич Тучков тоже имел неплохую военную карьеру, но в 1797 году вышел в отставку и занялся благоустройством своих владений в Москве и Подмосковье. Так что в войне 1812 года как кадровый военный участия не принимал.
48 слайд	Был предводителем Московского уездного дворянства, одним из самых активных создателей московского ополчения для боевых действий в составе регулярных войск против Наполеона. Алексей Тучков – видный общественно-политический деятель движения русского дворянства за ликвидацию монархии и освобождение крестьян.
49 слайд	Был членом Совета попечителей Московского императорского университета, коллекционировал живопись (имел лучшее собрание русской, итальянской, французской, фламандской школ живописи), знаток практической садовой и парковой культур в городе и имениях. «Деньги тратил на картинную галерею, организацию образцовых имений и оранжерей, разбивку великолепных садов и парков. Доведя имение до совершенства, терял к нему интерес, продавал, нередко даже себе в убыток, и с жаром принимался устраивать новое» - вспоминала его внучка. Род Тучковых был продолжен именно по его линии.
50 слайд	озвучить
51 слайд	С. А. Тучков был человеком, который, по его собственным словам, в жизни был чрезвычайно предприимчив, и никакой труд не мог его утратить. О своей жизни оставил воспоминания – «Записки». Как и все его братья, Сергей с раннего детства был записан в военную службу унтер – офицером в артиллерию, но обучался не в кадетском корпусе, а на дому. Его учили французскому языку, географии, истории, арифметике, геометрии, рисованию и стихотворству. Сергей очень любил сочинения Ломоносова, и позже сам стал сочинять стихи, научился играть на флейте. В 22 года Сергей Алексеевич начал свою действительную военную службу. Неоднократно принимал участие в военных кампаниях, был ранен, контужен.
52 слайд	Умение Сергея Тучкова находить общий язык с людьми, быть справедливым и распорядительным, особенно сказалось в 1802 году, когда он был назначен гражданским губернатором Грузии. Всё время он «имел дело с простым, бедным народом: поселял, устраивал их и принимал все меры для улучшения его благосостояния». В том же году на Грузию обрушилось страшное бедствие – чума. Сергей Алексеевич со свойственной ему энергией, вместе с маленькой горсткой людей боролся с эпидемией и «благодаря этому, она скоро прекратилась» (озвучить слайд).
53 слайд	Во время войны с Турцией 1808 – 1812 гг. Сергей Алексеевич заселил целый город в Бессарабии (построено и заселено 1500 домов и лавок) без всяких издержек для казны. За это Сенат постановил дать городу название «Тучков» (в середине 19 века он вошёл в черту г.Измаила).

54 слайд	Будучи в турецком походе, Сергей Алексеевич в Отечественной войне 1812 года участвовал лишь в её второй половине. В конце 1812 года в Минске он по ложному обвинению был отдан под суд. На время судебного разбирательства Тучков перебрался в город, основанный им и жил там до своего оправдания в 1825 году. За это время он издал «Военный словарь», содержащий «термины инженерные и артиллерийские, которые необходимо знать генералу для точных приказаний», «Сочинения и переводы» в 4 – х частях. В издания вошли его переводы собственные сочинения: басни, сонаты, хоры, стихи и стансы, написанные Тучковым более чем за 20 лет. В 1821 году Бессарабию посетил А. С. Пушкин, встречался с Сергеем Алексеевичем в городе Тучкове и был очарован его умом и любезностью. Император Николай I вспомнил старого и верного воина и в память о его заслугах наградил его званием генерал – лейтенанта и орденом Белого Орла за участие в турецкой войне 1828 году и за отличную службу градоначальником Измаила.
55 слайд	Павел Алексеевич Тучков с детства был записан в артиллерию. Неоднократно участвовал в военных кампаниях. А во время Отечественной войны, ведя в очередную атаку солдат, был несколько раз ранен и взят в плен. Неаполитанский король Мюрат, командовавший авангардом и кавалерией неприятельской армии, восхитился храбростью Тучкова и приказал своему доктору осмотреть и перевязать раны русского офицера. А позже с Павлом Тучковым пожелал встретиться сам Наполеон.
56 слайд	На вопрос, может ли Тучков писать царю, Павел Алексеевич ответил отказом, но согласился написать брату. Наполеон просил его в письме оговорить то, что французский император желает только мира и предлагает вступить в переговоры. Ответа Наполеон не получил. «Продержав меня у себя около часу и откланиваясь, он советовал мне не огорчаться своим положением, ибо плен мой мне бесчестия делать не может. Таким образом, как я был взят, - сказал он, - берут только тех, которые бывают впереди, но не тех, которые остаются позади», - писал Павел Алексеевич в личных записках о войне 1812 года.
57 слайд	В 1819 году Тучков ушёл в отставку. Но его служба продолжилась, только гражданская. Тайный советник, почётным опекун Московского опекунского совета, сенатор, член Государственного совета и председателем Комиссии прошений. До последних дней находился Павел Алексеевич на службе.
58 слайд	Александр Алексеевич Тучков – младший из братьев (Тучков 4). «С красивой наружностью, он соединял душу возвышенную, сердце благородное, чувствительное, ум, обогащенный плодами европейского просвещения. Часто задумывался и мечтал, склонив свою голову на руку, но воспламенялся, когда заводили речь о судьбе России, находившейся тогда в беспрестанных войнах. В сражениях он был распорядителем, хладнокровен, и нередко видали его с ружьём в руке, подающего пример храбрейшим». Как и старшие братья, Александр был записан в артиллерию, где прослужил до чина полковника, который получил в 22 года.
59 слайд	Неоднократно бывал в сражениях. А после русско-шведской войны Александр Алексеевич за особые отличия на 32-ом году жизни был произведён в генерал-майоры
60 слайд	Озвучить слайд
61 слайд	Александр страстно влюбился в Маргариту Михайловну Нарышкину. Она ответила ему взаимностью, а позже стала его женой. В 1811 г. Тучков просит императора об отставке, ссылаясь на состояние здоровья. На самом деле, он страстно желает посвятить свою жизнь жене и только что родившемуся сыну Николенке.

	Но Александр I отклонил его просьбу, и к 1812 г. Александр Алексеевич получил бригаду пехотной дивизии. Новые, ответственные обязанности полностью завладели им, отвлекали от страха за жену и сына.
62 слайд	И когда возникла необходимость повести полк за собой, он не задумываясь, поднял дымящееся, брошенное на землю знамя своего полка и ринулся вперёд. “Картечь расшибла ему грудь... Множество ядер и бомб каким-то шипящим облаком обрушилось на то место, где лежал убиенный, взрыло, взбуровило землю и выброшенными глыбами погребло тело генерала”. Ему было 34 года. Это произошло на Бородинском поле...
63 слайд	По семейному преданию Маргарита Михайловна предвещала недоброе задолго до Бородинского сражения. А 1 сентября 1812 г., узнав о смерти мужа, она слегла. Известие сразило её, но как только она поднялась с постели, то отправилась на поиски тела Александра. Была вторая половина октября. Погода стояла пасмурная, но сухая. Вместе со схимником Лужецкого монастыря Маргарита Михайловна бродила по Бородинскому полю, заваленному тысячами трупов, между костров (земское начальство распорядилось трупы сжечь). Через два дня бесплодных поисков Маргарита Михайловна вернулась домой. Домашние опасались за её рассудок, но она выжила ради сына.
64 слайд	Мальчик рос и с каждым днём всё больше делался похожим на отца. Николай, с раннего детства тихий и задумчивый, был определён в Пажеский корпус в Петербурге, но по слабости здоровья жил при матери. 15 лет от роду от сильной простуды он умер.
65 слайд	озвучить
66 слайд	Позже она стала первой игуменьей этого монастыря – матушкой Марией.
67 слайд	Так выглядит эта церковь в настоящее время (отреставрирована).
68 слайд	А жила матушка Мария вот в этом домике. В своей комнате она держала любимые вещи мужа и сына и до конца своей жизни берегла их.
69 слайд	Часто, в сильном волнении, простаивала часами у могилы сына. Умерла Маргарита Михайловна 29 апреля 1852 г. и похоронена в Спасской церкви монастыря.
70 слайд	Озвучить
71 слайд	Задуманный как место увековечения памяти мужа, монастырь превратился в памятник всем погибшим здесь воинам. У монастырской стены Маргарита Михайловна посадила крошечный тополёк в память о погибшем муже. Тополь к этому времени сильно разросся, стал могучим, как зелёная крепость. Он был почти единственной отрадой Маргариты Михайловны, и она не раз говорила, что в этом дереве жизнь всей её семьи
72 слайд	Сохранившиеся памятники того периода и восстановленные окружают монастырь.
73 слайд	В годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 гг. в монастыре располагался госпиталь, и сотни раненых оказались надёжно укрыты от врага за прочными кирпичными стенами. В 1961 г. монастырь закрыли на реставрацию, чтобы устроить экспозицию, посвящённую боям у Бородина в 1941 – 1942 гг.
74 слайд	Сейчас монастырь возрождён и частично используется как музей.
75 слайд	Все вы наверняка слышали о бородинском хлебе, а многие и пробовали его (далее – озвучить слайд).
76 слайд	У каждого времени свои герои. И Тучковы прочно остались в своём, где на серебряном кубке, поднесённом Павлу Алексеевичу Тучкову офицерами артиллерийского полка, значилось: “С признательностью за благородство”. «Сергей Тучков служил не лицам, а долгу, своей совести и любимой

	Отчизне». Николай Тучков всеми личными выгодами “жертвовал благородству своему”, а Александр “езде отступал последним”. Тучковы честью служили Отчизне, “желая ей только процветания и славы”. Ей, а не себе.
77 слайд	Одним из продолжателей славного рода Тучковых был Николай Николаевич Тучков – почётный гражданин города Углича, действительный статский советник, с честью служивший, как и его предки, любимой Отчизне.
78 слайд	Эти строки характеризуют каждого, о ком сегодня шла речь.
79 слайд	Мы вспомнили суровые годы Отечественной войны 1812 года, познакомились со славными защитниками нашей Отчизны и должны помнить главное – надо сохранять мир, стараться не допускать войн (далее – озвучить слайд).